



▲圖6. 芎林鄉果樹產銷班第二班班員向心力強，只要是班內活動，班員皆鼎力支持。

## 柑橘達人—鄒年正

新埔工作站 助理研究員 施伯明 電話03-5894949 分機13

椪柑是臺灣主要的柑橘類果樹，因果實容易剝皮且風味佳，十分受到消費者歡迎。新竹縣椪柑種植面積約326公頃，每年皆會舉辦果實品質競賽，藉由評鑑提供農民互相觀摩機會，並進行栽培技術交流。甫獲得103年度新竹縣優質椪柑評鑑特等獎的鄒年正農友，其椪柑外觀幾乎完美，少有病斑及風疤，果肉香甜且風味濃郁，獲得特等獎可謂實至名歸。

鄒農友是新竹縣寶山鄉果樹產銷班第1班班員，椪柑種植面積0.8公頃，鄒農友對於柑橘栽培有其獨到之處，從當初果園位置選擇即可看出；他認為土壤對於果實品質影響很大，只要土壤透氣排水良好，一定可種出高品質的柑橘。因此，30多年前選擇果園位置時花了很多心力，遍尋之後，選擇以沙質壤土為主的果園現址，並以高於市價一倍的價格買下，如今證明其當初的決定是正確的。除土壤選擇之外，鄒農友對於肥培管理更是講究；其日常施肥多使用單質肥料自行調配，以符合肥料特性及養分吸收時期，例如採收後至春梢萌發前的

第一次施肥，其磷肥施用量即佔了全年需求量的一半以上。除此之外，鄒農友亦不定期補充微量元素，並把鈣肥的施用及土壤酸鹼值的調整視為重點工作，其果園土壤酸鹼值已從4調整至6，非常適合椪柑生長。

鄒農友非常重視柑橘的修剪，其經多年觀察，發現短梢上所結的果實較大且品質佳，因此，每年5-6月間，皆會將過長枝梢予以截剪，除促進樹冠內採光及通風，更重要的是促使萌發短枝，以利來年萌發帶花短梢，為次年



▲圖1. 柑橘達人—鄒年正農友。

## 【農情故事】



▲圖2. 樹上枝條以春梢及修剪刺激萌發的短梢為主，著果情形良好。

果實生長及品質預做準備。他並以自身的經驗，特別強調適量修剪的重要性，修剪過量除造成樹勢衰弱外，並因傷口過大不易癒合，容易從修剪處往下腐朽。

鄒農友堅持選用合法的農藥，他認為來路不明且無登記字號的農藥藥效不明，與其因貪小便宜而影響果實品質，寧願一開始就選擇有保障的產品。另外對於病蟲害防治亦有預防重於治療之觀念，例如開花前後即應防治黑星病及黑點病，雨季來臨之前應防治赤衣病及裾腐病，提早防治星天牛等，使柑橘樹體常年維持健康，因此，能生產高品質的果實。

除椪柑之外，鄒農友也種植桶柑及茂谷柑，各約0.2公頃，每年11月中下旬是開始採收椪柑的時期，約12月中旬採完；而在進行椪柑施肥及清園之同時，又要開始採收桶柑及茂谷柑，一直持續到4月底最後一批茂谷柑出貨後，才算告一段落，但又是另一栽培階段的開



▲圖3. 鄒年正農友果園樹上佈滿管線，除灌溉用水管外，亦設置了噴農藥管線，減輕噴藥時果園內拉線之不便，個人即可獨力完成噴藥工作。

始。在如此緊湊的步調下，少有空閒時間，但鄒農友仍堅持忙裡抽空參加各種講習，甚至前往中興大學請益。

鄒農友是柑橘比賽的常勝軍，今年桶柑評鑑獲得二等獎，再次顯示其優異的栽培技術，除觀察入微及經驗累積之外，其持續學習的精神是果實品質及產量提升的能量來源，他認為每位農友皆有值得學習之處，也經常與周遭農友進行交流，這份能納百川的精神，就是他能種出高品質柑橘的秘訣。



▶圖4. 完成分級及套袋包裝，準備出貨至行口之椪柑。

## 草莓達人—呂天來

新埔工作站 助理研究員 羅國偉 電話03-5894949 分機12

位於台北市內湖區大湖街的「崧筑觀光農園」，園主呂天來先生已投入草莓栽種30餘年。呂先生回憶當時草莓栽種情形，民國72

年由農會在內湖區、士林區及北投區開始推廣種植，最多有30~40位農友同時投入草莓栽種，主要以露天方式栽培，以春香品種為主，